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Odpowiedzi | schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach. Odpowiedzi

niezgodne z poleceniem (nie na temat) sg traktowane jako bledne. Komentarze wykraczajgce poza zakres polecenia nie podlegaja ocenianiu.

* (Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (jedng prawidlowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw za zadna z nich.

= Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

* Niewlasciwy dobdér lub brak wspétezynnikéw w réwnaniu reakcji powoduje utrate 1 punktu za zapis tego réwnania.

® W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki lub jej brak
przy ostatecznym wyniku liczbowym wielkosci mianowanej powoduje utrat¢ | punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokrgglanie
wynikéw liczbowych.

= Catkowicie poprawne rozwiqzanie zadan, uwzgledniajgce inny tok rozumowania ni; w podanym schemacie punktowania, naleiy ocenic petng

liczbq punktow.

= Zapoprawne obliczenia bedgce konsekwencjg zastosowania niepoprawnej metody zdajgcy nie otrzymuje punktow.

= Zapoprawne spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencja niewlasciwie zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktéw.

Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzor6éw pétstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje sie punktow.
Zapis ,, | 7, ,, |’ w rownaniach reakcji nie jest wymagany.
W réwnaniach reakeji, w ktérych ustala si¢ stan réwnowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktéw.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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o .
E Kryteria oceniania . Punktacja
3 Oczekiwana odpowiedz Uwagi za
] cze ana odpowie . . | sumaryczna
czynnosé
a) Za poprawne obliczenie sredniej masy chloru (35,49g/mol) i masy molowej chloru (70,98g/mol) Mozliwa jest inna 1
1. | b) Za poprawne wyznaczenie objetosci molowej gazu w warunkach standardowych (24,45 dm’/mol) ':;’:'f:‘if’“;:fmn xo 1 3
¢) Za poprawne obliczenie ggstosci chloru w warunkach standardowych (2,9 g/dmj) zadania! 1
Mozliwe sq inne
2. | Za poprawne podanie trzech wzoréw czgsteczek (np.: sp = C2H», sp2 -C:Hy, sp3 -CHy) Iffl)‘kft':’ff)" . 1 1
czgsteczek w tym
nieorganiczne!
Za poprawne wskazanie wigzania jomowego (wystepujacego pomiedzy NHy™ a Cl ), wigzania
3. | kowalencyjnego-spolaryzowanego (wystepujacego pomiedzy atomami azotu a wodoru oraz 1 1
wskazanie) wigzania koordynacyjnego.
Za poprawne wskazanie kierunku wzrostu mocy kwaséw w podanych trzech szeregach
4|  HF<HCI<HBr<HI;  HCIO,>HBrO,>HIOs; HCIO < HCIO; < HCIO; < HCIO, 1 1
Za poprawne zapisanie wszystkich zachodzacych reakcji i wskazanie reakeji ktéra nie zachodzi— 2pkt | W drugim i
rownaniu uznajemy
2NHCliy + H28O0uys1 — (NH4)2804 + 2HCI kazda inny wariant
CquzOH + sto.;(ﬂﬂ) — 12C + 11H20 + HZSO.J odpowiedzi
5 Cu + 2H;80 40 — CuSO4+ SO; + H,0 w ktdrym uczen 2 2
) Al + H350 4.2 — reakcja nie zachodzi (pasywacja) wykazije, ze
C + 2H:80yp) — CO2 + 250 + H20 Z‘jffmf! proces
Za poprawne wskazania w 3 lub 4 przypadkach — 1pkt ?:}:’; ',2:,?.;!)'“
Za poprawne wskazania w 1 lub 2 przypadkach — Opkt S:mhﬂm;y
Za poprawne zapisanie kazdej reakeji po 1pkt Mozliwy jest inny
. - sposob zapis
61 1.2Fe+3Cl, — 2FeCl;  4.Fé**+20H — Fe(OH);,  5.2Fe(OH); + H:0; — 2Fe(OH); riwnania reakeji 5. LhEs 8
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a) Za poprawne napisanie dwdch réwnan reakcji dysocjacji

(Na;HPO; = 2Na* + HPO,;~ HPO,” = H +P0,”)

b) Za poprawne wskazanie jonéw obecnych w roztworze

(Na*, H', HPO,*, PO,*, OH )

Jjonu HPO,?

Jony OH powstajg 2
wreakcji  hydrolizy 1

a) Za poprawne podanie wzoréw sprzezonych zasad

(F, ClO;, H;BO;)

b) Za poprawne uszeregowanie zasad wg wzrostu mocy

(CIO> , F, H:BO3)

a) Za poprawne wskazanie wydzielajacego si¢ gazu

(Wodor)

b) Za poprawne podanie obu réwnan w zapisie jonowym

(AP* +3H,0 2 AI(OH); + 3H" oraz 2H" + Mg —Mg** + H,)

10.

Za poprawne napisania réwnania reakcji

(4NH; + 50, — 4NO + 6H,0)

11.

Za poprawne wskazania wszystkich metod zwigkszenia wydajnosci
obnizy¢ temperature/zwickszy¢ temperature uktadu
gwiekszyé cisnieniefobnizy¢ cisnienie panujgce w ukladzie
zwigkszy¢ objetosé! zmniefszy ¢ objetos¢ uktadu

12,

Za poprawne okreslenie charakteru chemicznego wszystkich tlenkow

(NO: - kwasowy; N204— kwasowy; NO — obojetny)
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a) Za poprawnie obliczenie masy Cu,S wg réwnania reakcji 3Cu$ +30; — 350 + 6Cu
(ok. 2503,94 kg) i
13. . . 2
b) Za poprawne obliczenie masy rudy
(ok. 3129,92 kg) 1
a) Za poprawne podanie wzoru jonu
(cr*) .
b) Za poprawne podanie roéwnania reakcji
(2Cr + 6H' + 6CI + 02 — 2Cr* + 6CI + 2H,0 + H>) 1
14. ¢) Za poprawny bilans elektronowy lub 0 - 3
Cr-3¢ —Cr'/-2 Cr-3¢ —Cr/-2
I 0
2H" +2¢ — H; 2H" +2¢ — H; .
0 -1
01 +de +4H'+ d 2H20 02 +de — 20
a) Za poprawne obliczenie masy produktu w stosunku do masy substratu reakcji Mozliwe sq
rozbieznosci 1
(ok. 6,07g) wyniku kovicowego
15. . . .. - wynikajgee z 2
b) Za poprawne obliczenie wydajnosci reakcji prayietych
(ok. 24,69%) przyblizen wartosci 1
posrednich
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16.

a)
Za poprawnie podany schemat (opis) doswiadczenia, np.:
Hp. Baclze,

Do nasyconego roztworu CaSQy doda¢ kroplg
roztworu rozpuszczalnej soli baru, np. BaCl,
Naspeony
roEfwr
Caso,

b) Za podanie poprawnej obserwacji (np. roztwdr CaSO metnieje) i wniosku

(wytrgea si¢ BaSO,, czyli jest on trudniej rozpuszczalny niz CaS0,)

c¢) Za poprawnie podane skrécone jonowe réwnanie reakcji np.

(Ba® + S0,7 > BaS0,| (Cd’* + SO;7+ Bd® - Cd®* + BaS0,]))

Mozliwe jest inne
rozwigzywanie
problemu, np.
dodanie do 2
probowek z
roztworem K,S0, w
tym samum czasie
roziworow BaCl, i
CaCl; o tym samym
stezeniu molowyni.

Wy trgeenie osadu
nastepuje szybciej w
proypadku dodawania
roztworu BaCl,

17.

a) Za poprawne okreslenie skiadu roztworu

(24,24 g substancji rozpuszczonych w 75,76g wody)

b) Za poprawne obliczenie rozpuszczalnosci

Mozliwosé
rozwigzywania
problemu innymi

(ok. 32g KNOy/100g H>0) metodami
Za poprawne podanie 3 wskazan (a) A; b)t3; ¢) B) - 2pkt
18. | Za poprawne podanie 2 wskazan — 1pkt
Za poprawne podanie 1 wskazania — Opkt
a) Za poprawne wyznaczenie ilosci zuzytych substratow Mozliwosé

19.

([A] = 8 mol oraz [B] = 4 mol)

b) Za poprawne wyznaczenie st¢zen substratow uzytych do reakcji
([A] = 6 molidm® oraz [B] = 7 molidm’)

rozwigzywania
zadania w  inny
sposob
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20.

(Al| HCluy) | Cu)

a) Za poprawne podanie schematu ogniwa

b) Za poprawnie napisane réwnania reakcji zachodzacych na pétogniwach

(A(-): Al - 3¢ — Al’* K(+): 2H" + 2¢ — H>)

21.

Za poprawne podanie 4 rownan — 2pkt
Za poprawne podanie 2 lub 3 réwnan — 1pkt
Za poprawne podanie 1 rownania — Opkt

Elektroda

Rodzaj
elektrody

Reakcja elektrodowa

Katoda

grafitowa

2H,0+2¢ — H, + 20H

rteciowa

Na* +¢ — Na

Anoda

platynowa

201 -2¢ — Cl,

grafitowa

2CI -2¢ — Cly

22.

Za poprawne podanie 5 wartosci — 2pkt
Za poprawne podanie 3 lub 4 wartosci — 1pkt
Za poprawne podanie 1lub wartosci — Opkt

Wzér
zwiqzku

Ca Cz

H,C:0,

CH;NH,

HCHO

HCN

Stopien
utlenienia

-1

I

I

23.

Za poprawne podanie 4 stwierdzen — 2pkt

Za poprawne podanie 2 lub 3 stwierdzen — 1pkt
Za poprawne podanie | stwierdzenia — Opkt
(I-F; II-F; III-P; IV-F)
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Za poprawnie podany wzor polstrukturalny
(CH3;— CHBr —CH;Br )

Za poprawnie podany schemat reakcji

CH=CH, CH—CH;
25.
n —_—
n
a) Zapoprawne obliczenie ilogci Bra, ktére przereagowato (0,08g lub 0,0005 mol) i ile Br; zostalo
(0,16g lub 0,0001 mol)
b) Za poprawne obliczenie ilosci moli fenolu, ktéra przereagowala
- (0,0003(3)mola)
¢) Za obliczenie st¢zenia molowego fenolu i podanie odpowiedzi z wlasciwg jednostka
(0,003(3) mol/dm?)
i i . . i ) Mozliwa  jest inna
Za poprawne dobranie odczynnika do wskazanej grupy funkcyjnej oraz wlasciwe obserwacje po kolejnosé wyboru
Ipkt grup funkeyjnych.
a) Grupa funkcyjna 1.: grupa karboksylowa (i grupa hydroksylowa)
Odczynnik: rozciericzony roztwor NaOH z fenoloftaleing
27.| QObserwacja: odbarwienie zasadowego roztworu fenoloftaleiny
b) Grupa funkcyina I1.: grupa hydroksylowa (grupa fenolowa) Grupa fenolowa 10
Odczynnik: roztwor chlorku zelaza(IIl) ghresienic Siosowine
JV—_' < . eldza X L. X w  farmacji  dla
Obserwacja: zabarwienie zawartosci probowki na fioletowo (ciemnofioletowo, granatowo) ugrupowania
-CsH,OH
Za poprawnie dobranie substratu i odczynnika
28.| Substrat- butan-1-ol

Odczynnik — K;Cry07q,/ H
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29,

a) Zapoprawnie podane skrécone réwnanie jonowe
( 0OC— CH(CH3)—NH;"* + OH — 00C — CH(CH3) — NH; +H>0 Iub
CH; — CH(NH,;) — COOH + OH — CH; —CH(NH;)— C0O0 +H0)

b) Za poprawnie podang nazwe produktu
(2-aminopropanian sodu )

30.

Za poprawnie podane skrécone réwnanie jonowe
(*H3;N — CH(CH3) — COO + H" — *H3;N — CH(CH3;) — COOH  Iub
CH; — CH(COOH) — NH; + H — CH; — CH(COOH) — NHj")

Za poprawne podanie wzoru polstrukturalnego

31.
(CH3; — CH(NH;) — COO — C:H5)
a) Za poprawnie podany wzér strukturalny — 1pkt Jezeliuczerr
b) Za poprawne wskazanie i nazwanie grup funkcyjnych i wigzan (nia)— Ipkt poprawnie okresli
rodzaj wigzan
wystepujgeych
H ) H miedzy atomami np.
| | C-C; C-H ird,
32 CH;—C—-H C—N+C—|COOH W czgsteczce oraz
| | wskaze w. peptydowe
— Ipkt
H | CH; gdy pominie wigzanie

NH; - grupa aminowa; - COOH - grupa karboksylowa - CO — NH - wigzanie peptydowe

peptydowe — Opkt

33.

Za poprawne zapisanie schematu (réwnan) reakcji po 1pkt
a) H.C(OH)- (HCOH),- CHO + H, — """ * _, H,C(OH) - (HCOH),- CH,OH
b) H,C(OH)- (HCOH);— CHO + Ag:0 — """ — H;C(OH) — (HCOH),- COOH + 2Ag
lub
H;C(OH) - (HCOH), - CHO + Cu(QH); — "™ — H,;C(OH) - (HCOH), - COOH + Cu;0 + 2H,0




